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An die Eltern der Siebt- und Achtklässler










11.04.2014
Liebe Eltern,
ich freue mich, Ihnen das Projekt “Aufklärung gegen Tabak” (=AGT) vorstellen zu dürfen. Es handelt sich dabei um ein Tabakpräventionsprogramm, das für Schüler der Jahrgangsstufen 6-8 ausgelegt ist und von Medizinstudierenden organisiert wird. 
AGT richtet sich insbesondere an diese jungen Altersgruppen, da nationale Statistiken darauf hinweisen, dass Tabakkonsum häufig schon in der frühen Jugend einsetzt und sich substantiell zwischen der siebten und zehnten Jahrgangsstufe steigert. Das AGT Programm möchte durch präventive Bildung das Bewusstsein für verschiedene Tabakprodukte und die damit assoziierten Probleme steigern. Dabei stehen pragmatische Nachteile und altersgerechte Informationen wie bspw. Ästhetik, Kosten und sportlicher Leistungsabfall im Vordergrund.
Da das Projekt ehrenamtlich betrieben wird, sind wir auf Spenden angewiesen, um weiterhin viele Schüler erreichen zu können. Wenn Sie unsere Arbeit unterstützen möchten, überweisen Sie bitte den Betrag Ihrer Wahl auf folgendes Konto: 

Aufklärung gegen Tabak e.V.

IBAN: DE92513900000083205601
BIC/SWIFT: VBMHDE5F

Volksbank Mittelhessen.

Eine Spendenbescheinigung kann selbstverständlich ausgestellt werden.
Sollten Fragen aufkommen, so beantworten wir diese gerne per E-Mail: 
info@gegentabak.de
Nähere Informationen zu unserem Projekt finden Sie auf unserer Webseite gegentabak.de.

Vielen Dank für Ihre Unterstützung.
Mit freundlichen Grüßen,
Name des Supervisors
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