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Medizinstudierende fiir rauchfreie Schulen durch praventive Bildung






Betreff: Medizinstudierende für eine rauchfreiere Name der Schule



28.05.2013
Sehr geehrter Herr (Name des Schulleiters),
Mein Name ist Name des Koordinators für Schulplanung und ich studiere an der Name der Universität Medizin. Ich freue mich, Ihnen das Projekt “Aufklärung gegen Tabak”(AGT) vorstellen zu können. Es handelt sich dabei um ein Tabakpräventionsprogramm, das für Schüler der siebten Jahrgangsstufe ausgelegt ist und von Medizinstudierenden organisiert wird. Wir hoffen, durch den geringen Altersabstand zu den Schülern eine Vorbildfunktion einnehmen zu können. Unser Programm wurde bereits vom  Bundesgesundheitsministerium ausgezeichnet und wird von Professoren aus Lungenforschung und Prävention unterstützt.
Mit Ihrer Erlaubnis würden wir das Programm erstmalig im Schuljahr (Schuljahr angeben) durchführen. Wir erheben zur Refinanzierung unserer Klassenraummaterialien pro teilnehmender Schulklasse eine Gebühr von 25 Euro.
Der Ablauf des Programms gliedert sich in eine Aulapräsentation (45 Minuten), interaktive Klassenraumseminare (60 Minuten pro Seminar) und einen Malwettbewerb.
Details zum Ablauf finden Sie hier: www.gegentabak.de/ablauf 

Wir würden uns freuen, wenn Sie uns erlauben würden, an Ihrer Schule unser Programm durchzuführen und zu einer Terminabsprache bereit wären. Für Rückfragen stehen wir Ihnen gerne zur Verfügung. Weitere Informationen finden Sie auch auf unserer Webseite unter www.gegentabak.de .
Mit freundlichen Grüßen,

(Name, Funktion und Kontaktdaten des lokalen Ansprechpartners)
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